

“最强班组”强在哪?

■ 陆昆

2015年1月12日,皖北煤电百善矿选煤厂机电班组在该矿“最美员工、最强班组”评选中喜获“最强班组”奖项。“最强班组”的授予到底强在哪?让我们一起听听他们背后的故事。

强在团结

面对选煤厂17年的老厂,面对40余台大型设备、上百余台中小型设备的检修保养任务,35人组成的机电骨干队伍用队伍的团结、队伍的热情保护着选煤厂的正常生产。在这个团队里,从队长到职工,同样的工作服,同样的脸,工作现场看不清谁是兵,谁是官,特别是班长王淮民同志,脏活带头干、重活带动干,默默地带动职工抢时间、抓进度、保质量,给周围职工树立了模范榜样作用。记得妻子因病住院,他在妻子进入手术室的时候,他却一手灰、一脸汗地坚守在自己的岗位上,等手术后的第二天,他才带着愧意匆匆赶到,妻子满脸泪水却没有责怪他,因为妻子明白他的执着,明白他对自己、对机电事业的爱。正因如此,王淮民树立了自己的表率形象,树立了新时期共产党员的模范形象。也正是因为这种执着,班组的凝聚力、战斗力更加强大,队伍更加团结。在人员少的局面下,队里的每名成员干起活来钉是钉、铆是铆,严格“团结、奋进、创新、安全”队风,面对检修任务,他们小活包个人,大活一起上,力保维修的质量和故障的迅速排除。记得2014年停产检修期间,面对几台大型设备的安装工程,机

电班组充分发挥了班队智慧和特别能战斗的精神,细致部署每项工程的前期准备工作,充分考虑每个细节制定施工措施、安全措施,每道工序责任落实到人,每名成员都清晰地知道自己任务,干起活来得心应手,队里的老师傅更是即当战斗员,又当指挥员,时刻盯紧作业过程,严谨把好每个细节操作,从而保证了机组整体拆卸、安装的顺利完成,高安全、高标准、高质量、高效率的完成了每项任务,受到了上级领导的一致好评,同时也体现出机电班组团结协作的优良作风和高素质战斗力。

强在创新

2014年7月,选煤厂叠层高频细筛技术改造项目全部安装任务交给了机电班组,此项目每年可提升精煤产率近3个百分点,增加经济效益达590多万元。参与安装任务机电班组十几名兄弟,每天顶着7、8月份的太阳、战斗在酷热的楼顶,克服安装难点,加班加点,尽职尽责地加快安装进度,一天下来大家头发是湿的,工作服是湿的。7月24日,难得的多云天让大家凉爽了许多,可是随之而来的大雨却把大家全身浇了个透底,当大雨来到时现场工作的大家并没有躲雨,而是赶紧的把遮雨材料盖在设备、电机、电焊机等设备上,防止设备损坏,然后顶着大雨继续投入到管路的对接工作中,保证了设备一个月完成了安装调试任务。面对设备老化、技术难点多的实际困难,机电班组坚持以“科技促生产、以科技保安全、以科技增效益”的工作宗旨,动员和组织技术人员和广大职工广泛开

展科技攻关工作。近年共完成大大小小的技术改造近百项,小发明4项,提出合理化建议百余条,为矿区科技进步及增收增效做出了积极贡献。在创新上机电班组积极组织创新课题小组,深挖潜力,利用自身能力解决生产中存在的问题,切实为提高工作效率、提高工艺流程、提高安全生产夯实了基础。在机电班组各项改造项目里,有自主设计完成的增设小块仓改造项目,为矿区增加了小块煤新产品,年收益上千万;有块煤仓防破碎改造项目,极大地减少了大块煤的摔碎率,提高了块煤产率;有自主研发的自动除铁器项目,一天除铁近15公斤,消除了生产隐患;有自制的化验马弗炉,成本只用了2000元,换个新要至少8万;有筛板改造项目,根据用户需求调节产品结构,确保了用户满意度。还有过滤机刮刀设计、压滤漏料保护装置设计、自制高温电阻炉智能温度控制装置、活动式可调溜道改造、防碎装置滑轮改造、浮选自动加药设计、捞坑溢流堰改造设计等等。每一项改造都凝聚着机电班组每名成员的热情,每一项改造都凝聚着机电班组每名成员的智慧,他们的执着、他们的敬业,彰显着他们的奉献精神,追求着产品效益最大化的目标,用行动为矿增收增效工作做出了应有的贡献。

强在管理

机电班组是选煤厂保驾护航的班组,检修质量的好坏,直接影响着生产系统的运转。近年来,机电班组以精细化为抓手,狠抓质量维修和预防性检修,建立起合理完善的团队机制,明确分工、明确职责,使得班组内部的

每名职工都朝着一个共同的目标奋进。根据实际情况,先后出台了《设备档案责任制》、《安全责任事故追查制》和《选煤厂影响洗煤时间考核办法》等措施,将设备影响与生产挂钩,与绩效工资挂钩,真正做到设备包干到人,责任落实到人,并加强设备日常维修工作,在管理上制定了严格的日常检修制度,坚持每月的完好检查。设备检修实行包机制,做到“定人、定位、定设备”,确保设备处于完好状态,保证了检修工作按质按量的完成,检修效率、检修质量得到了大幅度的提高,从而为班组各项工作的完成打下了良好的基础。同时深化定置化管理和质量标准化建设,按照质量标准化考核标准,结合自身工作实际,全面完善了质量标准化管理体系,构建生产设备管理系统。内容上包括设备完好率、设备档案、电气设备、备用设备、材料、配件、定置化等管理,扎实机电检修的科学性和合理性,为提高设备的检修质量和工作效率提供了有力的保障。机电班组把提高职工整体素质作为工作中的重点之一,创新学习形式,深化岗位练兵,着力提升职工的整体素质,形成了浓厚的学习氛围。通过“一日一题、一周一案例、一月一考、一季一评”四个一培训模块不断提升队伍素质,做到理论学习和现场教学相结合,使每名工人都能够掌握过硬的技术,能够有效的做好对设备的预防性检修,打造一专多能的复合型职工,确保了日常检修质量的稳步提高。

这就是团结的力量,这就是团结友爱、奋发向上的机电班组。他们没有太多的豪言壮语,只是凭着对煤矿事业的执着和热爱,用行动默默地奉献着一点一滴的光和热。

南屯矿 激活“小细胞” 强健“大肌体”

山东兖矿集团南屯矿将班组建设作为打造平安型矿井的主要抓手,通过不断健全班组机制创新、班组长队伍建设、班组文化体系建设,全面激活班组建设“小细胞”,夯实了矿井安全“大根基”。

常态化创新,班组管理显活力。该矿在区队各班组中深入推进创建“工人先锋号”、“学练树”、争做“创新能手”、“创新示范岗”、征集“金点子”、“银点子”、“五小”和“我上岗我负责我安全”群众安全系列竞赛等活动,引导广大班组职工比技术、比创新、比质量、比效益、比贡献。编辑“学练树”实名操作法技艺传承小册子,征集优秀班组管理法60余项,并汇编成册,为班组管理经验的相互交流搭建平台。

精细化管理,班组建设抓龙头。该矿着手在源头上下功夫,出台《班组建设与管理工作实施办法》、《班组长管理办法》等一系列规章制度,对班组长的任职条件、任免程序、职责权利等进行严格规定。同时,在各区队广泛开展班组长竞聘活动,使班组长一职成为职工竞相展示才能、一显身手的平台,以民主推选、竞争上岗的方式,真正将思想觉悟高、责任心强、业务过硬、作风扎实、敢抓善管的职工充实到班组长岗位上来。

亲情化感染,文化培育聚合力。在班组建设中,该矿通过召开班组建设“诸葛亮会”、安全帮教“恳谈会”、“亲情系安全”、“创建安全和谐家庭”、“一封家书”亲情教育、结对帮扶等一系列特色做法,及时将不安全因素和不和谐因素第一时间消灭在萌芽状态,促使干部职工在浓浓的亲情氛围中进一步提升自身的安全意识和自主保安意识。

(陈倩)

孙疃矿 全力提升“两堂一舍” 文明环境

为给职工营造温馨、舒适、文明的居住环境,安徽淮北矿业孙疃矿坚持把制度化、规范化、标准化贯彻于“两堂一舍”管理的各个方面,较好地提高了职工幸福指数,促进了矿井和谐稳定发展。

面对当前严峻的煤炭市场经营形势,为凝聚人心,增强职工对企业的认同感和归属感,该矿从与职工息息相关的洗、吃、住等“两堂一舍”入手,不断提高后勤服务质量,提升矿井文明指数。该矿结合单位实际,先后制定完善了《文明单元评选考核标准》、《文明宿舍评选考核标准》等一系列文件,为“两堂一舍”管理建章立制,确保凡事有制度、标准。在强化职工宿舍文明整治中,该矿明确规定各党支部书记为本单位创建文明宿舍工作的第一责任人,并分别成立了采煤、掘进、辅助、地面及机关单位4个专项督导组坚持每周到职工宿舍进行实地督导、检查。针对职工床下物品多、桌面摆放物品凌乱等存在的共性问题,该矿要求各单位严格按照“六净、两无、两确保”的创建标准进行集中整治;对房间内私自拉、接的铁丝、网线等线路进行集中清理、归整,并专门在公共盥洗室焊接了12个挂钩,以规范毛巾等生活物品的摆放。同时,鼓励职工自愿报名,参加每周三对干部宿舍的互查活动。

职工饮食安全始终是该矿领导关心的大事。为此,该矿对4个承包窗口实行年承包制,定期开展职工满意度测评。对淘汰的承包窗口一律实行公开招投,并组织职工代表全程参与监督。为杜绝4个承包窗口在原材料采购过程中产生投机作弊现象,矿规定米、面、油、肉、蔬菜等原材料实行统一采购,严防劣质食材流入职工餐桌。为解决职工集体升井后,男浴池职工“如厕难”的问题,该矿在男浴池二、三楼原有3个便池的基础上,分别又增加了6个和4个,同时,新增了喷淋设施及更衣箱,对损坏的地板进行整治。并组织浴池管理员开展形式多样的劳动竞赛,较好地保证了24小时水温适中,水清池净。

为广泛征集职工对“两堂一舍”管理的意见和建议,矿成立了由52名职工代表组成的生活监督委员,每月开展2次上岗督察活动;开设孙疃职工家园QQ群,设专人管理,以收集“两堂一舍”管理过程中存在的问题,整理汇总后,再反馈给相关分管领导,及时给职工满意的答复。矿督查办每天围绕“两堂一舍”文明卫生、消防安全等9项内容进行专项督导,所查内容在矿当天下午3点钟的闭合会、矿网站、井口电子大屏同时进行通报。与此同时,该矿把加快10#、11#宿舍楼施工进度、提高餐饮服务质量、改善职工洗浴环境等写入2015年行政工作报告,纳入向职工承诺的“六件实事”范畴,此举再次彰显了矿领导在“两堂一舍”管理方面重视程度之高、决心之大。

(张雯)

“阳光招标” 扎紧“钱袋子”

柴里煤矿严格招标省钱1480万

“自从‘阳光招标大厅’成立以来,我们已为1000多种矿用物资和维修项目进行了市场定价,纳入资质过硬、信誉良好、服务到家的单位和部门参与招标,去年为企业采购节约资金1480万元。”日前,山东能源枣矿集团柴里煤矿招标办主任马勇对记者说。

为严格企业经营管理、控制生产成本、增强企业应对行业“寒冬”的实力,同时杜绝采购过程中的腐败滋生现象,去年以来,柴里煤矿成立“阳光招标大厅”,通过对煤矿生产经营中的采购全过程监控,让企业采购招标的“钱袋子”扎得更紧。

“当前煤炭行业形势不佳,困难仍在,煤炭企业经营形势不容乐观,因此在‘广开源’搞好各项生产的同时必须注重节流。”柴里煤矿矿长徐永和介绍说,因此必须在细节处抓节约。此外,企业的物资采购等环节也是行贿受贿腐败的多发点,这一方面与干部队伍管理薄弱有关,但更重要原因是监督制约机制的不健全,必须从源头对采购进行严控严管。为此,去年柴里煤矿把全矿物资、设备维修招标采购纳入统一的平台,建立了“阳光招标”制度。按照要求,煤矿每一项采购都要经过质量价格调研、招(议)标、信誉评定等程序,并通过比质比价,由三家以上资信良好的单位参加投标,同等产品比价格、同等价格比质量、同等质量比服务,当场竞标、结果当场宣布,实现了全过程的透明化。

今年初,柴里煤矿准备进行矿灯监控系统改造。按照杨过招标过程,煤矿分别考察了3个厂家,对其设备的规格、数量、技术指标、安装调试、售后服务、工程周期等进行调研考察,平均价格为37.69万元。最后荣达公司灯厂以25万元的价格拿到了这一改造工程,柴里煤矿也因此节约资金12万元。“此次招标领导班子成员没有一个人参与、干预招标办的工作,为‘阳光招标’的推广树立了良好的典范”,马勇说。

为确保招标全过程的公正、公平、公开,柴里煤矿还组成了由矿监督稽查科、招标办、审计科、物资采购中心、纪委监察科、法律服务中心、财务科、设备管理中心等8个部门组成的招标评标团。在招议现场,评委可以对招标过程中的任何问题提出质疑并责成相关责任人作出解释。同时,柴里煤矿对采购员提供的物资价格与实际价格有较大出入者将给予罚款,情节严重者还将下岗处理,增强了采购员的责任心,也大大减少了采购违规行为。

“柴里煤矿的招标会是名副其实的‘阳光招标’。”济宁一位已多次参加柴里煤矿阳光招标的投标代表告诉记者,对于投标企业来说,“阳光招标”无疑提供了公平竞争、展示自身实力的良好平台,不用费心思搞“暗箱操作”,只有提升自身实力才是根本。同时,阳光招标也为投标企业树立了严格的监督机制。“因为一旦在招标中有弄虚作假的违规行为,投标单位及相关工作人员将被记入不良档案,并予以处罚,严重的还会被清理出招投标市场。”这位代表表示,招投标双方的“双严”其实更意味着“双赢”。(刘光贤)



享受读书快乐

近日,在淮北矿业岱河矿业公司职工书屋,几名青工利用工余时间阅读。近年来,岱河矿业充分发挥“职工书屋”的文化功能

和育人功能,引导职工走进书屋,养成“爱读书,读好书”的良好习惯,让职工在读书中享受快乐、增长知识、提升素质,使职工书屋真

正成为了职工增长知识的“基地”,学习成才的“摇篮”。

王明朋 摄影报道

关于强化安全工作的探索和思考

■ 何永兴 罗芹

近年来,四川大竹中山煤业公司干部职工从营造安全氛围着手,加大安全宣传力度,强制要求职工学习安全知识,由表及里、循序渐进,持之以恒地渗透安全理念,强化职工安全意识,取得了较好效果,实现了安全生产两周年。笔者认为,公司安全工作仍然存在薄弱环节,必须调整思路抓管理,从根本上解决思想、观念、作风问题,为实现今年的安全奋斗目标打下坚实基础。

存在的问题

一是安全意识淡薄。极个别职工思想上麻痹大意,有章不循、冒险蛮干,图省事怕麻烦,凭经验靠侥幸,对工作面隐患视若无睹,以违章的习惯性方式操作。二是安全学习的主动性差。部分干部职工安全学习的积极性、主动性极差,个别区队的学习图形式、走过场,互动性学习较少,学习效果有待提高。三是对“隐患”、“三违”查处不认真、不严厉。对“三违”、隐患的查处抓大放小、处罚教育不到位。四是“手指口述”、安全“传呼制”现场应用落实不好。五是干部工作作风不够踏实、责任心不强。个别管理人员下井存在走马观花现象,对发现的隐患整改落实差。

强化安全管理的措施

提高职工安全思想意识。公司广大干部职工要调整思路,俯下身子抓好安全管理。要真正认识到安全管理的严肃性、严厉性,认识到安全工作一票否决、否决一切的极端重要性,将安全真正放到生命至上的高度去重视、去研究、去管理、去落实。正如安监处长池文军同志所说:一切从零开始,一切向零

看齐!要时刻敲响安全的警钟,对安全必须谨小慎微、时刻如履薄冰。

强化安全理念灌输。公司要强化职工学习和班前会,积极宣传贯彻落实达竹公司“事故可防可控、必防必控”、“平安健康零伤亡”的安全理念,中山煤业公司“安全重于一切、高于一切、先于一切”、“不安全不生产、隐患不消除不生产”的安全理念,同时利用生产现场、工作间隙等宣传安全理念,使安全理念深入人心,同时严格安全宣传教育,强化安全生产法、双七条”,达竹公司特别严重违章行为,A级隐患办法等的贯彻和学习,进一步提高全体职工的安全生产法律意识,营造了人人关注安全,人人遵章守纪的良好氛围。

纠正人的不安全行为。一是要加强隐患排查治理工作。公司要利用领导带班、管理人跟班、巡查、专项检查、安全大检查、日常下井等方式,深入查找安全生产中出现的各类安全隐患,同时加强查出安全隐患的落实整改和专项治理,将隐患消灭在萌芽状态,要针对各班组的重点部位,重点部署,对易出现隐患发生事故的环节和场所重点盯防,严密排查。对各连队自查情况、隐患治理情况、设备运行情况、特殊工种持证上岗情况、防洪防汛设施、劳保配备和穿戴情况等无一遗漏地逐项排查,将查出的信息分类管理,对查出的隐患要严格督促整改。二是要抓好安全管理信息化系统的运行管理和治理标准化工作。推进安全信息化系统管理,就是凡事有标准,凡事按标准去做。要正面引导职工树立正确的防范意识,引导要干标准活,高标准干活,规范操作,不糊弄自己、不糊弄别人。要让每个职工认真学习本岗位的标准,对照检查一下自己的工作,哪些还没有标准,就及时纠正过来,这是解决人的不安全行为,质量标准化是各种工程质量必须符合标准,各项施工必须按照质量标准进行,生产工作场所标准化,就

清除生产环境中物的不安全状态,才能保证安全生产。三是规范职工安全行为。在生产现场要落实好报告制、安全传呼、“手指口述”安全确认制度,各班由现场跟班队干、班组长带头执行好报告制、安全传呼及“手指口述”安全确认制度,公司领导及机关管理人员下井要认真检查各队、各班、各生产作业地点的报告制、安全传呼、“手指口述”安全确认的执行情况,对未按规定执行的当场进行纠正,并给予200元人次的罚款处罚,同时教育引导职工严格按照标准进行作业。

强化班组建设。各单位要班组长要使用更要培养,将班组长纳入最基层的管理岗位进行管理,对其选拔、任免要严格,要将理论素质高、现场操作技术强、有责任心的职工纳入到班组长系列。要定期组织好班组长培训,提高班组长的综合素质。要健全班组各项管理制度,使班组管理各项工作有章可循。要制定班组长工作标准,考核标准,每月严格进行考核评比,兑现奖惩。

形成安全管理网络体系。各职能部门要落实好安全管理责任,安监处要立足查隐患、抓规范、不断揭示问题;调度室要调度指挥生产更重的是要做好事故的应急防范、应急处置;工会要围绕民主管理、班组建设来进一步发挥安全保障作用,其他部门同样要结合各自的职能特点把业务保安放在第一位,动态地保证生产过程中的安全,从而形成工作整体合力,有力地推动安全工作的顺利开展。

安全管理是一个系统工程,他需要全员参与,共同营造。安全无小事,要真正抓好安全,只有靠我们大家共同努力,在“聚精会神搞建设,一心一意谋发展”的同时,要不断强化职工安全意识,营造安全生产的强烈氛围,用科学思想指导我们,用科学的技术武装我们,为我们企业的安全生产保驾护航。